3.  Vztahy mezipropoziční, typy mezipropozičních vztahů

Výrazným nositelem koherence textu jsou významové vztahy v hloubkové struktuře textu. Jedná se o vztahy v obsahové rovině. Vymezujeme-li propozici, abstrahujeme od aktualizace (vztažení k situaci promluvy, místu, času), v úvahu se nebere např. modalita, funkční perspektiva  apod. Propozice je dále abstrahována od konkrétní jazykové formy.

„Význam věty je komplexní a konstituují jej sémantické rysy (složky) různého druhu. Tyto rysy patří především do dvou oblastí: kognitivní a komunikativně-pragmatické. Významové složky kognitivní vyplývají především z propozičního základu větného významu, některé další lze vykládat jako jisté způsoby modifikace tohoto základu.“ 6

V následujícím textu vymezíme tři výpovědi (tedy základní textové jednotky), systémovými základy těchto tří výpovědí jsou věty jednoduché, tedy útvary s jednou gramaticky vyjádřenou predikací. Pokud se týká propozic, vymezíme zde 7 propozic: po odkvětu (rostliny odvetou) - nevětná propozice , (vy) seřízněte (větná), rostliny nepotřebují (větná), ochranu (abyste je chránili) - nevětná, osázené (které jste osázeli) - nevětná,  je nutno ochránit (větná), před promrznutím (aby nepromrzly) - nevětná.

1. Po odkvětu rostliny seřízněte. 2. Rostliny na záhonech nepotřebují žádnou zvláštní ochranu před zimou. 3. Naproti tomu osázené nádoby je nutno účinně ochránit před promrznutím.

Z hlediska textové syntaxe jsou jako prostředky koherence textu nejdůležitější tzv. vztahy externí, tedy v našem případě vztahy mezi výpověďmi. V tomto textu lze mluvit o paralelnosti propozičních vztahů, tj. propozice jsou rovnocenné, nevstupují do vztahů sémantické podřazenosti. 

Srovnejte: Odešli jsme znechuceni domů, nebylo tam ani jedno volné místo. V tomto textu tvořeném dvěma výpověďmi větnými spojenými do útvaru souvětí sledujeme mezi výpověďmi vztah sémantické subordinace. Obsah druhé výpovědi je příčinným vysvětlením obsahu první výpovědi. V první výpovědi však jsou dvě propozice: odešli jsme, byli jsme znechuceni, ve druhé výpovědi je jedna propozice (nebylo tam ani jedno volné místo). Ostatními typy mezipropozičních vztahů, které náležejí syntaxi větné, se podrobněji nezabýváme.

Cvičení:

1.  Proveďte analýzu mezipropozičních vztahů. Určete, kolik je v textu jednotlivých propozic, vět a výpovědí.
a)

Toho dne odpoledne zastihl Chrtek Zdeňka už klidného a  připraveného na všecko. Znovu před ním roztočil kolotoč své  výmluvnosti, když viděl, že chlapec je čilý na těle i na  duchu a nijak nezkrušený po včerejší horké lázni, jen mu  panenky plápolají samou zvědavostí.








(J. Weiss)

b)

Za vozíkem kráčel mladý svobodník. Puška mu visela za řemen přes rameno, obrácena hlavní kupředu, a voják, maje ruce složeny za zády, chvílemi nadhazoval pažbou a zaryl pokaždé hlaveň do nahých zad jednoho žida.








(K. Ptáčník)

c)

Měl dobrácký, trochu chraptivý hlas pijáckých kumpánů. Už jeho tón ubezpečoval, že všechno je snadné, že všechno lze zařídit.  Nepřestávaje se podivovat, kam ho vedu, chrlil na mne spoustu otázek, na něž jsem neodpovídal. Bylo mi opravdu špatně, bolelo  mě srdce, žaludek a nejvíc hlava. Já ho vedl a on mě vlekl. Došli jsme až do mého úkrytu a usedli na pelest.








(E. Hostovský)

d)

Kulturní poradce byl kompetentní muž, ale přece si často  leccos popletl. Goethe se sice velice zabýval divadlem, ale  jeho sláva s tím měla málo společného. Napoleonovu poradci  splýval zřejmě se Schillerem. Ježto byl Schiller velice spjat  s Goethem, nebyla to konec konců ani tak velká chyba udělat  z obou přátel jednoho básníka; možná dokonce, že poradce  jednal 

zcela vědomě, veden chvályhodným didaktickým záměrem,  když pro Napoleona vytvořil syntézu německého klasicismu  v postavě Friedricha Wolfganga Shilloetha.










(M. Kundera)

e)

Stezky byly vedeny úzkými pohraničními průseky, pohraničním hvozdem, vyhledávaly vyšší, a tím i sušší polohu, snažíce se co nejvíce vyhýbat bažinám. Pokud stezka musela mnohými bažinami projít, byla tu zpevněna hatěmi (kmeny a kládami naházenými do země), které musely být častěji obnovovány. Udržování stezek patřilo k zemským robotám a práce na nich byla povinností všeho obyvatelstva hradského obvodu a pak kraje. Přes potoky a řeky se přecházelo mělkými brody. Proto bylo nutné, aby cizí obchodníky doprovázeli Chodové, strážci hranic, kteří znali dobře stezku a dovedli ochránit kupce od nebezpečí. Nejvyšší povinností Chodů byla ovšem ochrana hranic před nepřítelem.
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